nigen zu beweisen, daB P ein Punkt der Cissoide ist.
Dies ist aber nur dann der Fall, wenn die Bedingung
CB=SP erfiillt ist. Zum Beweis ziehen wir die Hilfslinien
00Q und MR sowie den Radius MB. Nun stellen wir fest,
daB <x OMQ und <t SAC rechte Winkel sind. Ebenso ist
< ORQ ein rechter Winkel. Das Dreieck OMQ ist nun

* kongruent dem Dreieck ORQ, da 0Q=00 und OM=R0.
Daher ist OQRM ein gleichschenkliges Trapez und O Q
parallel zu SP (Mittellinie) parallel zu MR. Daher weiters
<X QOM= < CSA. Weil aber neben dieser Kongruenz
auch OM=SA, so auch Dreieck O QM= Dreieck CSA.
Daher weiters MQ=AC und daher MA parallel zu QC.
Weil aber MQ und AC parallele Lote sind, so miissen MA
und QCauch Lote auf CA und M Q sein, da sie parallel und
gleich sind und MA | ACund | MQ. Daher < CSM=
< QCP. Da aber CQ und PQ, weiters MS und MB alle
gleich 3 sind, so muB auch XCPQ= X QCP und
X SBC= < CSM sein. Daher sind in den gleich-
schenkligen Dreiecken SMB und QCP der kongruenten
Schenkel 3' und der kongruenten Basiswinkel a auch
die Basisseiten CP und BS kongruent. Daher aber
mufl auch (CP 4 BP)==(BS 4 BP), da sich durch
Addition von BP auf beiden Seiten die Kongruenz
nicht dndert. Da aber nun (CP 4 BP)=CB und
(BS + BP) = SP, ist die oben gestellte Bedingung
CB = 8P erfiillt und der Beweis erbracht, daB P tat-
séchlich ein Cissoidenpunkt des Kreises um M mit dem
Radius -3 ist, womit auch das richtige Funktionieren
unseres Cissoiden-Zirkels bewiesen ist.

Einundvierzigstes Kapitel
Sphirik

Aufmerksamen Lesern ist es vielleicht schon aufge-
fallen, daB eines der regelmiiBigsten Gebilde der ganzen
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